
مردم را به خطر انداخته، از سر راه برداریم.
البته نمی‏توان اینگونه تفسیر کرد که پزشکیان خواسته 
معیشت و توسعه را در مقابل هم قرار دهد اما شاید بتوان 
اینگونه تحلیل کرد که او تامین معیشت مردم را در اولویت 
کاری دولت چهاردهم قرار داده است. اینکه پزشکیان 
چگونه می‏خواهد معیشت را از مسیری غیر از توسعه، 

بهبود دهد، محل پرسش است.
او بارها در وعده‏های انتخاباتی خود نیز از معیشت 
مردم گفته بود و بر حل مشکل معیشتی بازنشستگان، 
کارگران، معلمان و کارمندان دولت تاکید کرده و شعار 
داده بود که »آمده‏ام تا امکانات زندگی و رفاه حداقلی آنها 
را فراهم کنم.« و البته از توسعه هم گفته بود: »من آمده‏ام 
تا کشور را در مسیر اصلاح زیرساخت‏های تولید، مصرف 

انرژی و رفع ناترازی قرار دهم.« 
اما آیا پزشکیان به این نتیجه رسیده که فعلًا معیشت 
مردم را در دستور کار خود قرار دهد؟ او بعد از اولین 
نشست خبری خود با خبرنگاران در توئیتی نوشته بود: 
»برای تامین معیشت مردم شب و روز نمی‏شناسیم و خود 

را موظف به تامین زندگی آنها می‏دانیم.« پس اینگونه به 
نظر می‏رسد که رئیس‏جمهور و دولت او روزهای نزدیک به 
ارائه لایحه بودجه سال بعد به مجلس را به معیشت مردم 
اختصاص داده‏اند تا در شرایط بهتری و در اجرای برنامه 
پنج‏ساله هفتم پیشرفت که از رشد ۸ درصدی گفته به 

توسعه فکر کنند.
معاون اول رئیس‏جمهور نیز بارها از حل مشکلات 
معیشتی مردم به عنوان اولویت اصلی دولت گفته و اینکه 
مدیران دولت باید به دنبال تحقق آرمان‏ها و مطالبات 
مردم باشند. او چندی پیش در جلسه ستاد تهیه و 
تدوین لایحه بودجه سال ۱۴۰۴، اولویت‏های برنامه‏ای 
و بودجه‏ای دولت چهاردهم را رشد تولید، مهار تورم و 
بهبود معیشت مردم دانسته و گفته بود وظیفه کوتاه‏مدت 
دولت، تثبیت وضع اقتصادی کشور است. تفسیر سخنان 
محمدرضا عارف نیز این نکته را نشان می‏دهد که دولت 
در حال حاضر و در کوتاه‏مدت رفع مشکلات معیشتی را 

در دستور کار خود قرار داده است.
با همه اینها، مردم زخم‏خورده از اقتصاد و قشرهایی 

معرفی دو عضو جدید شورای کار
محمدرضا عارف، معاون اول رئیس‏جمهور تصویب‏نامه 
هیئت وزیران در خصوص انتخاب دو وزیر برای عضویت 
در شورای عالی کار را به وزارت‏خانه‏های تعاون، صمت 
و اقتصاد ابلاغ کرد. به گزارش ایرنا، بر اساس این 
تصویب‏نامه، سیدمحمد اتابک، وزیر صنعت، معدن و 
تجارت و عبدالناصر همتی، وزیر امور اقتصادی و دارایی 

به عنوان اعضای شورای عالی کار انتخاب شدند.

 آغاز صدور احکام جدید
حقوق بازنشستگان

سازمان برنامه و بودجه از تنظیم قواعد و رویه‏های لازم 
برای اجرای قانون متناسب‏سازی حقوق بازنشستگان و 
صدور احکام جدید و پرداخت مطالبات به‏زودی خبر داد. 
به گزارش مهر، در اطلاعیه این سازمان آمده است: با 
توجه به اهمیت بالای موضوع معیشت بازنشستگان عزیز 
و در اولویت قرار داشتن اجرای قانون متناسب‏سازی 
حقوق بازنشستگان برای دولت و سازمان برنامه و بودجه 
کشور، اجرای این قانون به‏زودی از طریق صدور احکام 
و پرداخت مطالبات بازنشستگان، سرعت می‏گیرد. 
به منظور اجرای قانون مذکور، اولًا، با تنظیم قواعد و 
رویه‏های لازم و تأمین منابع مالی مورد نیاز برای اجرای 
قانون در سال جاری، ۴۰ درصد از متناسب‏سازی حقوق 
بازنشستگان با شاغلان انجام می‏شود. ثانیاً، با پیش‏بینی 
منابع مالی لازم در لایحه بودجه سال ۱۴۰۴ برای اجرای 
مرحله دوم متناسب‏سازی به میزان ۳۰ درصد، بخش 
دیگری از فرایند قانونی پیموده شده است. ثالثاً، با 
صدور احکام جدید از سوی صندوق‏های بازنشستگی، 
پرداخت مطالبات به زودی آغاز خواهد شد. با وجود اینکه 
مسیر اجرای قانون متناسب‏سازی حقوق بازنشستگان، 
مسیری سهل و آسان نیست و با پیچیدگی حقوقی و 
فنی روبه‏رو بوده است، دولت چهاردهم در تعامل با سایر 
قوای کشور، تمام تلاش خود را به کار بست تا سرعت 
چشمگیری در اجرای قانون ایجاد شود و پاسخ مناسبی 

به انتظارات بحق بازنشستگان گرامی داده شود.

دستور همتی برای رفع 
چالش‏های اقتصادی

وزیر امور اقتصادی و دارایی با اشاره به چالش‏های موجود 
در اقتصاد کشور، اولویت و راهکارهای خود را برای رفع 
ناترازی‏های موجود در سیستم تامین مالی کشور مطرح 
کرد. به گزارش ایسنا، عبدالناصر همتی در اینستاگرام 
نوشت: ناترازی‏های جمع‏شده، کسری بالای بودجه و 
ریسک‏های سیاسی، قدرت عمل دولت را شدیداً محدود 
کرده و پیامد منفی برای بازار سرمایه و تامین مالی داشته 
است. با وجود بی‏سابقه بودن مشکلات، مسائل اصلی 
و موانع حل آنها در ستاد اقتصادی دولت بحث شده 
و با اشراف کامل و واقع‏بینانه در حال چاره‏اندیشی 
هستیم. وزیر اقتصاد با ارائه راهکارهای خود برای رفع 
چالش‏های اقتصادی موجود به‏ویژه در حوزه بازار سرمایه 
و همچنین سیستم بانکی عنوان کرد: باید بپذیریم، 
چاره اصلی در انجام اصلاحات جدی اقتصادی و 
تلاش برای کاهش تحریم‏ها است. با دستورات و توجه 
ویژه رئیس‏جمهور، کاهش کسری بودجه و در نهایت 
تامین مالی صحیح کسری بودجه، کاهش ریسک‏های 
سیستماتیک در اقتصاد تا جایی که در توان دولت باشد، 
رفع تنگنای مالی بنگاه‏ها، کاهش نرخ سود موثر، کاهش 
قیمت‏گذاری‏های دستوری و شکاف نرخ ارز نیما و بازار 
برای حذف رانت و کاهش سوءتخصیص منابع در دستور 

کار دولت است.

اقتصاد
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معیشت بدون توسعه؟
تحلیل نظر پزشکیان درباره چگونگی افزایش رفاه زندگی مردم

چهارشنبه‏ای که گذشت برخی از کارآفرینان به 
دیدار رئیس‏جمهور رفتند تا از مشکلات و موانع پیش رو 
بگویند و مسعود پزشکیان نیز فرصت را غنیمت شمرد 
و از برداشتن همه موانعی که معیشت مردم را به خطر 
انداخته گفت و این در حالی است که عبدالناصر همتی 
وزیر اقتصاد دولت چهاردهم از کسری بودجه ۸۵۰ هزار 
میلیارد تومانی در سالی که هنوز پنج ماه از آن باقی 

مانده، گفته است.
اما شاید این جمله رئیس‏جمهور در دیدار با کارآفرینان 
جالب توجه باشد؛ آنجا که می‏گوید قرار نیست به هر 
قیمتی به سمت توسعه حرکت کنیم و تامین معیشت مردم 
از وظایف اصلی ماست و باید همه موانعی که معیشت 

مدیران

تایید مدیرمسئولتایید سردبیرامضای دبیر سرویسساعت پایان ویراستاریساعت پایان صفحه‌آراییساعت شروع صفحه‌آرایی

رئیس‏جمهور در دیدار با کارآفرینان از لزوم توجه به معیشت مردم گفته 
و اینکه قرار نیست به هر قیمتی توسعه پیدا کنیم. محمدتقی فیاضی، 
کارشناس اقتصاد در گفت‏وگو با »هم‏میهن« به این موضوع پرداخته و 
گفته با هدف‏گذاری رشد ۸ درصدی نمی‏توان به توسعه رسید. او می‏گوید 
مهمترین مسئله در کشور بحث معیشت است و با اینکه از دو سال پیش 
درآمد تولید ناخالص داخلی ۲۴ درصد افزایش پیدا کرده اما چیزی به 
سرانه درآمد مردم اضافه نشده است. فیاضی معتقد است حرفی که 
پزشکیان گفته یک انتخاب ناگزیر است چراکه توسعه فراتر از اقتصاد 
معیشتی است اما اقتصاد کشور ما درگیر مسائل معیشتی شده است. 

به گفته این کارشناس اقتصادی افزایش معافیت مالیاتی از اتفاقات 
خوب لایحه بودجه ۱۴۰۴ است اما باید فکری به حال تورم نیز 

کرد.

Ó  رئیس‏جمهور تامین معیشت مردم را در اولویت کاری‌
دولت قرار داده‏اند و در کنار آن قرار است برنامه هفتم 

توسعه نیز اجرا شود، آیا بین این دو تناقضی وجود دارد؟
متاسفانه تمام برنامه‏های توسعه که بعد از انقلاب داشتیم به 
اهداف خود نرسیدند. البته گاهی گفته می‏شد که مثلًا ۳۵ 

درصد از اهداف اجرایی شده اما به نظر من آن هم رقم 
درستی نبود چون وقتی هدف‏گذاری ما مثلًا رشد ۸ 

درصدی اقتصادی باشد و یک یا دو درصد آن 
تحقق پیدا کند، نمی‏توان نام آن را توسعه 

گذاشت. در برنامه‏های توسعه کشور، 

از مهمترین شاخص‏های ما بحث معیشت است؛ وقتی مردم در معیشت دچار 
گرفتاری هستند صحبت از توسعه فرهنگی و اجتماعی امر لوکسی محسوب 
می‏شود. ایران در مقاطعی بعد از انقلاب به واسطه درآمدهای نفتی توانست 
شاخص‏های اجتماعی را در بخش‏های آموزش و بهداشت و یا زیربناهایی مانند 
آب آشامیدنی و برق توسعه بدهد و در این زمینه‏ها عملکرد خوبی داشت، منتها 
این توسعه چون درون‏زا نبود و با کمک درآمدهای نفتی انجام شده، بدون پشتوانه 
بود و اکنون می‏بینیم که بدون درآمد نفت تمام آنها متوقف شده است و نه رشد 
اقتصادی ۸ درصدی را داریم و نه زیربناهای مناسب. همچنین شاخص‏هایی که 
در گذشته خوب بوده نیز به تدریج پایین می‏آیند، بنابراین مهمترین مسئله در 
کشور بحث معیشت است، درست است که از حدود دو سال پیش درآمد تولید 
ناخالص داخلی ۲۴ درصد افزایش پیدا کرده است اما استهلاک‏های 
کشور آنقدر زیاد بوده که درآمد خالص افزایش پیدا نکرده. بنابراین 
به سرانه درآمد مردم اضافه نشده است. اگر درآمدهای سالیانه 
مردم کشورها را مقایسه کنیم، کشورهایی با درآمد پایین وجود 
دارند با درآمد حدود ۸۰۰ دلار در سال، کشورهای متوسط با درآمد 
حدود ۶ هزار دلار و متوسط رو به پایین که حدود ۴۵۰۰ دلار در 
سال درآمد دارند که ایران نیز جزو آن محسوب می‏شود، کشورهای با 
درآمد بالا نیز داریم مثل عربستان که درآمد سالیانه مردم آن نزدیک 
به ۳۰ هزار دلار است و یا چین که حدود ۱۲ هزار و ۵۰۰ 
دلار است، پس نکته مهم در مرحله اول توسعه که به 
آن رشد گفته می‏شود بحث معیشت مردم است. 
ما پیشتر جزو کشورهای با درآمد متوسط بودیم و 
اگر بخواهیم دوباره به آن سمت برویم باید درآمد 

متوسط ماهانه مردم به ۳۰ میلیون تومان برسد و این یعنی افزایش ۵۰ درصدی 
درآمد سرانه مردم. اما اگر بخواهیم با شاخص‏های معیشتی مقایسه کنیم اعلام 
شد که سبد معیشت یک خانوار سه‏نفره ۳۶ میلیون تومان است و اگر بخواهیم 
یک زندگی معمولی  داشته باشیم باید حدود دو برابر این رقم را در نظر بگیریم؛ 
آن‏هم با قیمت‏های فعلی اجناس که اگر تورم بالا برود قاعدتاً این میزان حقوق 
نیز باید افزایش پیدا کند. برای رسیدن به این زندگی معمولی، قطعاً دولت و 
کارفرما نمی‏توانند حقوق‏ها را افزایش دهند پس یا باید حدود ۱۰ سال رشد 
اقتصادی ۸ درصدی داشته باشیم و یا دولت در بلندمدت نرخ تورم را به صفر 
برساند و رشد اقتصادی را در حدود ۴ درصد پیش ببرد تا یک خانوار سه‏نفره بتواند 
معمولی زندگی کند. حرفی که آقای پزشکیان گفته یک انتخاب ناگزیر است؛ 
یعنی بدون اینکه پله‏های اول را برداریم نمی‏توانیم به پله دهم برسیم. به‏هرحال 
توسعه چیزی فراتر از اقتصاد معیشتی است که متاسفانه اقتصاد کشور ما درگیر 
همین مسائل معیشتی است. جمعیت کشور دچار فقر است و با نگاه به برخی 
از استان‏ها می‏توان به عمق فاجعه پی برد. من بعید می‏دانم حتی دو سال از 
پنج سال برنامه هفتم توسعه بتوانیم رشد ۸ درصدی داشته باشیم کما اینکه در 
دوره‏های قبل نیز این اتفاق رخ نداده است. اگر نرخ تورمی که دولت به اقتصاد 
تحمیل می‏کند صفر باشد باز هم به دلیل اینکه سرکوب قیمتی در بخش زیادی 
از اقتصاد وجود دارد، در حدود سه سال شاهد تورم ۲۰ درصدی خواهیم بود. با 
چشم‏اندازی که راجع به رشد اقتصادی و همچنین نرخ تورم وجود دارد به نظر 
می‏رسد از کشورهایی با درآمد متوسط به سمت کشورهایی با درآمد پایین برویم و 
یک پله سقوط کنیم؛ همان‏طور که در دولت سیزدهم نیز یک پله سقوط داشتیم. 

Ó آیا همچنان دولت اقتصاد دستوری را پیش خواهد گرفت؟‌
به‏هرحال بین مدیران دولت‏های مختلف تفاوت دیدگاه و عمل وجود دارد اما 
چون چرخه مدیریتی در کشور بسته است، راه‏حل‏ها همچنان تکراری است. 
اگر بخواهیم درآمد سرانه مردم از سطح متوسط بالاتر برود مستلزم این است 
که تجارت آزاد داشته باشیم و اقتصاد کشور دستوری نباشد و مهمتر اینکه در 
تحریم نباشیم و با کشورهایی که بزرگترین اقتصاد دنیا را دارند ارتباط داشته 
باشیم اما متاسفانه این حرف‏ها در کشور خریدار ندارد. مدیری که در این چرخه 
کار می‏کند متاسفانه محدود فکر می‏کند و راه‏حل‏های تکراری ارائه می‏کند و در 
نهایت خیلی تغییری را حس نخواهیم کرد. به نظر من با سیاست‏های کلانی که 

توسعه فراتر از اقتصاد معیشتی است
محمدتقی فیاضی کارشناس اقتصاد:

گزارشگر هم‏میهن
علی ایوبی

نگاه 
1 کارشناس 

گزارش 
دولت

رنا
: ای

س
عک

 


